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KRYTERIA OCENIANIA ODPOWIEDZ
Probna Matura z OPERONEM

Matematyka
Poziom rozszerzony

Listopad 2011

W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przykiadowe poprawne odpowiedzi. W tego typu
zadaniach nalezy réwniez uznac odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej sformutowane, ale ich sens jest zgodny z podanym
schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Numer 3 . . Liczba
2adania Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za punktow

1. rozwiazanie, w ktérym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do peinego rozwiazania | 1 pkt
Zdajacy zapisze réwnanie w postaci alternatywy.

2c—1|-2=4wp|[x-1]-2=-4
2c—1=61wp[2x—1=-2

rozwiazanie, w ktérym jest istotny postep 2 pkt
Zdajacy zauwazy, ze rownanie |2x — 1| = — 2 jest sprzeczne.

pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt
Zdajacy rozwiaze rownanie [2x — 1] = 6.
2tc—1=6lub2x—1=-6
x=35ubx=-25

rozwiazanie petne 4 pkt
Zdajacy wskaze ujemny pierwiastek: x =—2.5.

2. rozwiazanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do peinego rozwiazania 1 pkt
Zdajacy skorzysta z proporcjonalnosci bokéw prostokatéw podobnych i rozwazy
proporcje.

_a ___b_
a+5 b+5
ab+5)=b(a+5)
ab + 5a = ba + 5b

a=~hb

rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep 2 pkt
Zdajacy zapisze druga proporcje wynikajaca z podobienstwa czworokatow i sprowadzi ja
do prostszej postaci.

_a ___b

b+5 a+5

@+ 5a =b*+5b
al—=b*+5a—-5b=10

pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt
Zdajacy przeksztaici odpowiednio otrzymane wyrazenie, aby znalez¢ zaleznos¢ miedzy

bokami @, b.

(a—bXa+b)+5a—-b =0

(a—bXa+b+5 =0

a=bluba+b=-5

Warunek ¢ +b = —35 nie moze by¢ spetniony, gdyz a + b > 0.

N
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i, Gazetq Wyborczq”

Numer : . . Liczba
zadania Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za punktow

rozwiazanie peine 4 pkt
Zdajacy stwierdzi, iz z rownosci @ = b wynika, ze pierwszy prostokat jest kwadratem.

skoroa = b,toa +5=>b+ 5, zatem drugi prostokat tez jest kwadratem.

3. rozwigzanie, w ktérym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do petnego 1 pkt
rozwigzania

Zdajacy zauwazy, ze aby wyrazenie 211? miato sens, to tgx # 0 dla x # kr oraz

X # % + k7 (tangens jest wtedy okreslony).

rozwiazanie, w ktorym jest istotny postep 2 pkt
Zdajacy wykorzysta wiasnosé kolejnych wyrazow ciagu geometrycznego - zapisze
odpowiedni warunek i przeksztaici go tak, aby otrzymac wyrazenie zawierajace tylko
jedna funkcje trygonometryczna.
Np.:

1

2gx

1

2 sin x
CcoS X

coslx = sinx-

cosix = sin x -

2 cos’x = cosx

pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt
Zdajacy przedstawi rownanie w formie altematywy.

cosx=01Iub2cosx—1=10

rozwiazanie prawie catkowite 4 pkt
Zdajacy rozwiaze uzyskane réwnania.

x=%+kr: Iubx=—%+2krc |unx=%+2k7r,gdziekec

rozwigzanie peine 5 pkt
Zdajacy wybierze sposrod uzyskanych rozwiazan wiasciwe i zapisze odpowiedz.

%+2k7r Iubx=—%+ 2km, gdzie k e C

X =

4. rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego rozwiazania 1 pkt
Zdajacy wykorzysta wzér na zamiane podstawy logarytmu i zapisze nieréwno$é w postaci

log?(ma) + log?(x + a) = 2 log(nw +a) — 1.

rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep 2 pkt
Zdajacy zapisze nieréwnos¢ w réwnowaznej postaci

log?(wa) + log*(t +a) — 2log(n+a) + 120,
aby wykazac, ze lewa strona nieréwnosci jest wieksza badz réwna zero.

pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt
Zdajacy zapisze lewa strone nieréwnosci w postaci sumy kwadratow dwoch wyrazen

[log (za)] + [log (t + @) = 1.

rozwigzanie peine 4 pkt
Zdajacy zauwazy, ze suma kwadratow dwoch liczb jest zawsze liczba nieujemna i wyprowadzi
stad wniosek, ze

[log (za)])” +[log (x + @) — 1]* = 0.
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Numer . . . Liczba
zadania Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za punktow

5. rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do peinego 1 pkt
rozwiazania

Zdajacy znajdzie wspotrzedne punktu C jako wspoirzedne wierzchotka paraboli.

6
x=3=3,y=9-18=-9

C=(3-9)
rozwiazanie, w ktorym jest istotny postep 2 pkt
Zdajacy zauwazy, ze punkty A, B leza na prostych przechodzacych przez punkt C oraz
nachylonych do osi OX pod katem odpowiednio 60° i 120° (jako wierzchoiki tréjkata
rownobocznego) i okresli, ze szuka np. wspoirzednych punktu A lezacego na prostej p
nachylonej do osi OX pod katem 60°.

pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt
Zdajacy znajdzie rownanie prostej p.

y=ﬁx+b
-9=3/3+b
b=-9-3/3
y=v3x-9-3/3

rozwigzanie prawie calkowite 4 pkt
Zdajacy znajdzie pierwsza wspoirzedna punktu A4, wykorzystujac fakt, ze punkt lezy na

paraboli i prostej p.

-6 =v3x—9-3V3

X2 =x(6+Y3)+9+34/3 =0

A=3

x=3bx=3+¢3

Zdajacy zauwazy, ze liczba 3 to pierwsza wspotrzedna punktu C, zatem w dalszych

rozwazaniach uwzgledni liczbe 3 + v3 .

rozwigzanie petne 5 pkt
Zdajacy znajdzie druga wspotrzedna punktu A .

y=(3+¢3)-6B+/3)=-6
Zdajacy poda obie wspoirzedne punktu A .
A=03+V3,-6)

6. rozwiazanie, w ktdrym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do peinego rozwiazania | 1 pkt
-

Zdajacy obliczy diugos¢ potowy przekatnej podstawy.
1d=a/2
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Matematyka. Poziom rozszerzony
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Numer Liczba

zadania Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za punktow
rozwiazanie, w ktorym jest istotny postep 2 pkt
Zdajacy zauwazy, ze trojkat ABC jest prostokatny i obliczy diugosc odcinka x.
- X S =g
x=a'2- g a
pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt

Zdajacy obliczy wysokos¢ graniastostupa.
h? +(av2) =x2
h =4 2a*1g’a — 24°

rozwigzanie peine 4 pkt
Zdajacy obliczy objetos¢ graniastostupa.

V= (2a)2-1/2a21g2a — 242 =4a* ay2 - J1t@a -1 = 442 @ Jigia — 1

7. rozwiazanie, w Ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do peinego rozwiazania | 1 pkt
Zdajacy okresli liczbe zdarzen elementamych - liczbe sposobow wyboru 4 sposrod 2() piosenek.
=_17-18-19-20 _

Q= 1234 - 4845
rozwigzanie, w ktérym jest istotny postep 2 pkt

Zdajacy rozwazy zdarzenie przeciwne - uczestnik wystuchat 4 piosenek sposrod 8,
ktorych nie zna, i okresli liczbe zdarzen sprzyjajacych.

T-3:678 4

pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt
Zdajacy obliczy prawdopodobienstwo zdarzenia przeciwnego.

0
P(A) = 7813
rozwjazanje praw.fe catkowite 4 pkt
Zdajacy obliczy prawdopodobieristwo rozwazanego zdarzenia.

.70 _ 4775
P(B) =1 - 7545 = 1345
rozwiazanie peine 5 pkt
Zdajacy podaje wynik z 2adana doktadnoscia.

P(B) = 0,9855... ~ 0,99

8. rozwiazanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do petnego 1 pkt
rozwiazania
Zdajacy znajdzie wspotrzedne punktu przeciecia prostych.
y=-x
y=x+k
—x=x+k
k k
¥=TgysEag
rozwiazanie, w ktérym jest istotny postep 2 pkt

Zdajacy skorzysta z tego, ze punkt przeciecia prostych musi nalezec¢ do kofa i przeksztatci
uzyskana nierdownos¢ do najprostszej postaci.

(1-4) (144 <10
<16

. r
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer . . . Liczba
zadania Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za punktow
pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt
Zdajacy zapisze uzyskana nierownos¢ w postaci (k — 4)(k + 4) < 0 (zdajacy moze
zaznaczy¢ te liczby na rysunku).
rozwiazanie petne 4 pkt
Zdajacy podaje rozwiazanie.
ke(-4,4)

9. rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do peinego rozwiazania 1 pkt
Zdajacy znajdzie wspoiczynniki wielomianu, korzystajac z tego, ze liczhy —1, 2 sa
pierwiastkami wielomianu.

[— l+a—-b+6=0

8+4a+2b+6=0
a=-4b=1

rozwiazanie, w ktorym jest istotny postep 2 pkt
Zdajacy znajdzie trzeci pierwiastek wielomianu W (x) = x* —4x? + x + 6, stosujac
twierdzenie o pierwiastkach wymiernych wielomianu o wspaéfczynnikach catkowitych.
W(3)=27-36+3+6=0

x=3

pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt
Zdajacy zapisze wielomian oraz nieréwnos$¢ w postaci iloczynowej.

Wx) =(x+ Dx —2Xx = 3)
x+ Dx—2Xx—-3)>0

rozwiazanie prawie calkowite 4 pkt
Zdajacy okresli przedzialy (moze zaznaczy¢ je np. na osi liczbowej), w ktorych bedzie

poszukiwat wartosci dodatnich wyrazenia (x + 1)(x — 2)(x — 3).
1.(—o0,— 1)

2.(-1,2)

3.(2,3)

4. (3, o)

rozwigzanie do konca, lecz z usterkami, ktére jednak nie przekresiaja poprawnosci 5 pkt
rozwigzania (np. btedy rachunkowe)

Np. zle zaznaczone konce jednego z przedzialdw; biedne obliczenie jednego z pierwiastkow
wielomianu; biad w obliczeniu wspotczynnikéw wielomianu.

rozwiazanie peine 6 pkt
Zdajacy okresli, kiedy rozpatrywane wyrazenie przyjmuje wartosci dodatnie (np. za
pomoca siatki znakow albo odpowiedniego ,wezyka") i zapisze odpowiedz.

xe(—1,2)u(3, x)

10. | rozwigzanie, w ktdrym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do peinego 1 pkt
rozwiazania
Zdajacy rozwazy przypadek, gdy analizowane rownanie jest rownaniem liniowym.

m—1=10
m=1
d+1+4=0
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i, Gazetq Wyborczq”

Numer . . . Liczba
zadania Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za punktow
rozwiazanie, w ktorym jest istotny postep 2 pkt
Zdajacy zatozy, ze rozpatruje réwnanie kwadratowe i zapisuje jego wyréznik.
m#1
A=[2m+ 1) —4(m—1)(m+4) =—4m + 20
pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt
Zdajacy zauwaza, ze rownanie kwadratowe ma jeden pierwiastek, gdy wyréznik jest
rowny zero.
—4dm+20=0
m=5
rozwiazanie prawie catkowite 4 pkt
Zdajacy sprawdza, czy znalezione rozwiazanie spefnia zakiadane warunki m1 = 5 # 1.
rozwigzanie peine 5 pkt
Zdajacy podaje rozwiazanie.
m=1llubm=5
11. | rozwigzanie, w ktérym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do petnego 1 pkt
rozwiazania
Zdajacy znajduje sinus kata zawartego miedzy bokami a, b.
1, . 1
jab sin @ = 7 ab
. 1
sine = 5
rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep 2 pkt
Zdajacy znajduje miare kata zawartego miedzy bokami ai b.
a = 30° lub @ = 150°
pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt
Zdajacy wykorzystuje twierdzenie cosinuséw do znalezienia diugosci ¢ trzeciego boku
trojkata.
¢? = a2+ b?— 2ab cos 30° lub ¢? = a2 + b2 — 2ab cos 150°
rozwiazanie peine 4 pkt
Zdajacy poda rozwiazanie.
c=val+b>—aby3 Wb c=val+b>+aby3

www.operon.pl 6



